Vysledky a reseni podzimniho matematického testu 2016

Podivejte se na kli¢ spravnych odpovédi vSsech maturitnich priklad( z ostrého
podzimniho didaktického testu z matematiky 2016. Zkontrolujte si, jak

o
DIDAKTICKY jste u maturitniho testu 2016 zabodovali a zda jste dosli ke spravnym

TEST matematickym vysledkdim. Re3ené postupy véech maturitnich tloh z podzimu
maturity 2016 poslouZi i studentlim pripravujicim se na maturitni terminy v

nasledujicich letech maturitnich ro¢nikd. Sifte vzorova vypracovani a sdilejte
je se svymi prateli a spoluzaky k uZzitku vSech. Dobra znalost matematiky se
Vam neztrati u maturity, ani v Zivoté.

RESENI 2016 PODZIM
VyreSené zadani pro didakticky test z matematiky - podzim 2016

Zadani didaktického testu z matematiky 2016 jaro

Zadani ulohy 1

VYCHOZITEXT KULOZE 1

Pocatecni cena akcie nejprve klesla o 20 % a pak tato nova cena vzrostla o 20 9%.

Vysledna cena akcie je 1 296 Kc.

{CZWV)

1 bod

1 Vypoctéte pocatecni cenu akcie.

ReSeni alohy 1


https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2016

Vysledné ceny 1296 Kc se dosahlo 20%-nim navysenim ceny X.
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100%..cceeenreerrnneanna X
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x=1080K¢

Ceny 1080 K¢ se dosahlo 20%-nim snizenim pocatecni ceny Y.

80%...........1080 K¢

100% wcoooeeerereererens ¥

AN
80 1080
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y=1350Ké

Pocatecni cena akcie byla 1350 Kc¢.

Zadani ulohy 2
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Re3eni Glohy 2
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Zadani ulohy 3

3 Je dan vyraz:

9 Q9—x
3 9

3.1 Uvedte viechny hodnoty x € R, pro néz ma vyraz smysl (podminky).

3.2  Vyraz zjednoduste do tvaru dvojélenu.

Re3eni tlohy 3.1

1 bod

max. 2 body



Relevantni pro urceni podminek zadaného vyrazu je, aby byl vyraz pod druhou
odmocninou kladny, nebo roven nule. Jelikoz je jmenovatel kladny, musi byt kladny i

citatel (pak bude kladny cely zlomek), proto

Re3eni Glohy 3.2

9 p—x|_[, |
(E"w.' Bx _(3'1-' 9

Zadani ulohy 4

max. 2 body
4 Proa € R\ {-2;1; 2} zjednoduste:
( ‘ 1 ) =1 _
% a-1) ara—-4
V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni.
Re3eni Glohy 4
xS | a-1 :[;az—a—awtl—l.'_ a-1_d*-2a a-1 _ala-2) a-1 _ a
a-1) aa—4 |\ a—1 | -4 a—-1 [(a-2)(a+2) a-1 (a-2)(a+2) a+2

Zadani ulohy 5



max. 3 body

5 V oboru R feste:
1 % 1—x

2x —4  x?-—2x

4
2

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni véetné stanoveni podminek.

Re3eni Glohy 5

1 <% 1

+ —
2..3{_4 xz—zx 2

1 1—x
+ =

2{}:—2} x(x—2) fxlx=2)

L

2
x+2(1—x)=x(x-2)
x+2—2x=x"—2x
0=x"—x—2
0=(x—2)(x+1)
X=2;x,=—1
podminkyteseni x#2; x#0

podminkam reseni vyhovuje koren —x=-—1

Zadani ulohy 6



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 6

Je dana funkce fs predpisem y = x* a defini¢nim oborem D; = (—2; 3).
F 3
¥
-.‘l
+ L
O| 1 X
(CZVV)
1 bod

6 Zapiste obor hodnot funkce f.

Re3eni Glohy 6



Kvadraticka funkce y=x" ma pribéh viz obrazek.

10

a

/ . Definiéni obor je D(f)=(-3;2)

/ . (tervena tisecka na obrazku viz niZe)

P To jsou ,mezni* x. Pokud tyto

hodnoty dosadime do predpisu funkce y=x" , ziskame y.

y:1=9 ya=4 \ B /

(zelena a modra (secka na obrazku viz nize)

znazorneén fialovou useckou. Jsou to

|

|

RS
Obor funkénich hodnot je na obrazku N | \ /
hodnoty, kterych mize funkce nabyvat. i

H(f)=(0;9)

Zadani ulohy 7
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VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 7

Grafem funkce g je primka.

{C2VV)

1 bod
r 4 Zapiste predpis funkce g.

ReSeni alohy 7

Urceni predpisu linearni funkce viz obrazek je mozné ze souradnic dvou bodd, kterymi

funkce prochazi. Napriklad body A; B.

A[1;0]
B[0;1]

predpis linearni funkce y=ax+b

dosadime souradnicebodi AaB 0=a+b

1=0-a+b

O=a+b

1=b

resime jako soustavu rovnic a+l

predpis linedrni funkce je y=—x¥31

Zadani ulohy 8



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Pfimka p je uréena bodem A a smérovym vektorem i

Primka g prochazi bodem B a je kolma k pfimce p.

-~

y

=)

(Body A, Bi poéateéni a koncovy bod orientované asecky, ktera je umisténim vektoru 1,

jsou mrizové body.)

(CZVV)
max. 2 body

8
8.1 Sestrojte pfimky p a q.

V zaznamovém archu obtidhnéte vie propisovaci tuzkou a nezapomente obé pfimky

popsat.

8.2  Zapiste obecnou rovnici primky g.

Re3eni Glohy 8



8. 1. Primka p prochazi bodem A a jeji smérovy vektor je u, primka q je na primku p

kolma. Vysledek viz obrazek.

=l

8. 2. Obecna rovnice primky g je z obrazku patrna, y=3, obecna rovnice tedy y—3=0

Zadani ulohy 9

VYCHOZITEXT A TABULKA KULOZE 9

Ze ctvrtletni prace ziskalo 22 zaka 3. B nasledujici znamky:
3,4,2,54,3,42,1,43,45,24,3,2,45,1,3,4

znamka 1 2 3 4 5 celkem

cetnost 22

{CZVV)
max. 2 body

9
9.1 Urcete median znamek ze ctvrtletni prace ve 3. B.

9.2 Urcete modus znamek ze Ctvrtletni prace ve 3. B.

Re3eni Glohy 9



Ze zadanych hodnot doplnime tabulku

znamka 1 2 3 4 5 celkem

9.1. Median je prostredni hodnota, tedy jedenacta, ktera je jak znamkou 3, tak4, proto je

median aritmetickym primérem MED=3,5

9.2. Modus je nejcetnéjsi hodnota, coz je znamka 4, protoc MOD=4

Zadani ulohy 10

VYCHOZI TEXT KULOZE 10

Viechny vagony nakladniho vlaku jsou plné nalozeny piskem, ktery privezla mala
a velka nakladni auta.

Malych aut bylo n (n je islo sudé), velkych aut bylo o polovinu vice nez malych aut.

Pisek z malého auta naplni osminu vagoénu a pisek z velkého auta ctvrtinu vagonu.

{CZVV)

max. 2 body
10 V zavislosti na veli¢iné n vyjadiete pocet vagonu nakladniho viaku.

Vlyraz zapiste ve tvaru jednoclenu.

Re3eni Glohy 10




Zadané informace jsou:

pocet aut prevezené mnozstvi
mala auta
n 1 -
8
: Velkych je o polovinu vic, neZ aut
velka auta maljch, tedy
1 3
n+—n=—n 1 3 3
g 3 — - =n==n
4 2 8

Celkové mnozstvi oznacime x a je souctem mnozstvi prevezeneého v malych a velkych

autech.
1 3
X=—n+—n

8 8

..
XN= 8 I

L

=g

Zadani ulohy 11
VYCHOZITEXT KULOZE 11

Trojciferné cislo ma splnovat nasledujici podminky: V dekadickém zapise je na misté
stovek suda cislice, na misté desitek licha cislice a na misté jednotek libovolna cislice, ktera
nebyla pouzita na predchozich mistech. (Vyhovuji napt. ¢isla 492, 430, 813.)

(CZVV)

1 bod
11 Urcete pocet viech cisel, ktera splnuji dané podminky.

Re3eni Glohy 11




Urcujeme pocet trojcifernych cisel, pricemz zalezi na poradi. Jde tedy o variace bez
opakovani.

Prvni cislice ma byt suda (mohou zde byt zastoupeny cifry 2; 4; 6; 8; nula neni mozna,
jelikoz by se nejednalo o trojciferne cislo).

Druha cislice ma byt licha (mohou zde byt zastoupeny cifry 1; 3; 5; 7; 9).

Treti cCislice mize byt libovolna vyjma jiz dvou pouzitych, zde maze byt i nula, vybirame

tedy z osmi cifer.

Celkovy pocet je tedy soucinem poctu moznych cifer. 4-5-8=160

Zadani ulohy 12



VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOHAM 12-13

Fiktivni obrazec je sestaven z podobnych rovnoramennych trojuhelniki. Sousedni
trojuhelniky maji vidy jeden spolecny bod a jejich vysky na zakladnu lezi na téze primce.

MNejmensi trojuhelnik ma délku zakladny 2 cm a velikost vysky na zakladnu 1 cm.
Kazdy dalsi trojuhelnik ma uvedené rozméry dvakrat vétsi nez predchozi trojuhelnik.

(CZVV)

1 bod
12 Obrazec obsahuje 6 trojuahelnika.
Vypoctéte v cm? obsah nejvétsiho trojihelniku.

Re3eni Glohy 12



Obrazec je slozen z sesti trojuhelnika. Vysky i zakladny kazdého nasledujiciho jsou

dvojnasobne, jedna se tedy o geometrickou posloupnost.

a=1
U vysky plati:
q=2

N 5
dg=ayq

Vysku Sestého trojuhelniku vypocitame: ;=32

v, =32cm
a,=2
U zakladny plati:
q=2

5 5
e s O

Zakladnu sestého trojuhelniku vypocitame: a,=64cm

a=64ecm

5=
2

Obsah nejvetsiho trojuhelniku tedy je: 5_32.54
-2

$=1024 cm®

Zadani ulohy 13

1 bod

13 Obrazec obsahuje 18 trojuhelniki.
Vypoctéte v em vysku v celého obrazce.

Re3eni Glohy 13



Obrazec je slozen z osmnacti trojuhelnikl. Vysky kazdého nasledujiciho jsou

dvojnasobné, jedna se tedy o geometrickou posloupnost. Soucet vysek:

e u
l1—q
B l_qlﬂ.
a=1 8=y
1 1 Y 1—q
q=2 P 1ot
e 3

5,,=262143cm

Ve s -

Zadani ulohy 14

max. 2 body
14 V oboru R Feste:

16-2*t1 = 4.8%
V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.

Reseni dlohy 14

16:2°'=4.8° [:4

4_2;&1:8;:
22..-}x+l:231
22+x+l:231
.:,,x+3: .-J3x
3O
L e
gild

2

Zadani ulohy 15



VYCHOZI TEXT K ULOZE 15

Sourozenci Adam, Borek a Cyril spofili na spolecny dar.
Borek uspofil 11 000 korun a Cyril tretinu aritmetického priméru Uspor Adama a Borka.
Viichni tfi chlapci dohromady usporili tiikrat vice nez samotny Adam.

Neznamy pocet korun, které usporil Adam, oznacte symbolem a.

(CZVV)

max. 3 body
15

15.1 Uzitim rovnice s neznamou a vypoctéte, kolik korun uspofil Adam.

15.2 Vypoctéte, kolik korun uspofil Cyril.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni obou casti ilohy a odpovéd zapiste celou
vetou.

Re3eni Glohy 15



Uspofena castka

ADAM .
BOREK 11 000
CYRIL jedna tfetina aritmetického pruméru Adama a Bofka
1 a+11000
3 2
CHKEM trojndsobek uspofené &dsthy Adamem
3a

Soucet castek nasporenych jednotlivymi bratry je roven celkovému poctu.

a+11@{}a+é " 000 _

s

3a

11000
a+1l{]{]ﬂ+ﬂ+T=30 /6

6a+66000+11000+a=18a
77000=11a

a=7 000K¢

Adam nasporil 7 000 Kc.

15.2. Cyril nasporil jednu tretinu aritmetického primeéru Adama a Borka:

¥,.7 ﬂﬂﬂ+211 000

Cyril nasporil 3 000 Kc.

Zadani ulohy 16



max. 2 body
16 JedanbodP[3; —5].

O kazdé z nasledujicich pfimek a, b, ¢, d (16.1-16.4) rozhodnéte,
zdali danym bodem P prochazi (A), <i nikoli (N).

A N
161 a:x-5=0 DD
16.2 b;y:—%x L L
163 < 3x+57+16=0 HiN
164 d:-x=3 D D
y=t;t€R
Reseni tlohy 16
Mame urcit, zda bodem P[3;—5] prochazi funkcemi 1 -4
3—5=0
16.1.do a: x—5=0 dosadime souradnice bodu P[3;—5]
—2=0=NE
a: x—5= —5=— =3
16.2. do dosadime souradnice bodu P[3;—5] 3
—5==5=2AN0)

3:3+5-(—5)+16=0
16.3.do ¢: 3x+5y+16=0 dosadime soufadnice bodu P[3;-5]

0=0=ANO



16.4 d: x=3

do dosadime soufadnice bodu P[3;-5] a pokud se budou

y=t;teR

parametry v obou rovnicich rovnat, bodem P funkce prochazi, nebo je mozné

z parametrického vyjadreni primky urcit obecnou rovnici pfimky a pak postupovat jako

v predchozich prikladech

Zadani ulohy 17

DI[3;0]

u=(0;1)

fi=(1;0)
dosadimebod P
ax+by+c=0

1-x+0-y+c=0

0=0 = ANO
3+0+c=0

2 body

17 Vroviné jsou dany body A[0; V2 | a B[2V5; —v2].

Jaky obvod ma étverec ABCD?
A)  8/5

B 22

O 87

D) 28

E) Obvod nelze jednoznaéné uréit.

Reseni dlohy 17

»



Jsou dany krajové body ctverce, pokud mate urcit jeho obvod, staci znat délku jedné

strany, tedy vzdalenost zadanych bodd A a B.

A[0;2]; B[235; 2] G
AB=B—-A=(25;-22) 0=4|AB|
|AB|=\(2V5) +(-2+2) G

G:B‘{:F =

Zadani ulohy 18

2 body
18 Na cCiselné ose je obraz cisla 1.

Které z nasledujicich cisel ma svij obraz na ciselné ose nejdale

od obrazu ¢isla 17

A) —V3
i
B) _5
m
Q) 3
D) m—1
E) 1—m

Re3eni Glohy 18



A) Vzdalenost obrazu cisla 1 a

B) Vzdalenost obrazu cisla 1 a

C) Vzdalenost obrazu cisla 1 a

D) Vzdalenost obrazu cisla 1 a

E) Vzdalenost cbrazu cisla 1 a

Nejvzdalengjsije 1—m, tedy E

Zadani ulohy 19

=

jer — %—1:—2,5?

je: %—1=|},5?

=

je: %—1:0,5?

-1 je: n—1-1=1,14

-7 je: 1-n—1=-3,14



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19
Sestithelnik ABCDEF je slozen z bilého lichobézniku a dvou tmavych

rovnoramennych pravouhlych trojuhelniki. F

E

Vyska lichobéiniku je 4 cm,

jedna jeho zakladna méfi 6 cm

a obsah lichobé&iniku je 32 cm’.

(CZVY)
2 body

19  Jaky je obsah sestithelniku ABCDEF?
A) 74,5 cm’
B) 82cm’
C) 90,5cm’
D) 96cm’
E} 100 cm?’

Re3eni Glohy 19



Sestithelnik jehoz obsah mame uréit je slozen z lichobézniku a dvou pravouhlych
trojuhelnikd. Z obsahu lichobézniku urcime velikost druhé zakladny, tedy strany druhého

trojuhelniku.

a+b
S,=——
£
51232::";—112
39-58%b ,
a=6cm 2
v=4cm 32=(6+b)-2
b="? 16=6+b
b=10cm
_a-a _bb
St - 3 o Se=587+5,+51,
a-a 10-10 S-=18+32+50
St1=—— Spry=—5—
2 2
| _ S5.=100cm* =E
S;;=18cm’ S;.=50cm’

Zadani ulohy 20



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 20

Podél travnatého hiisté je natazena zahradni hadice. V libovolné casti hadice rez

vedeny kolmo k ose hadice vytvori mezikruzi s vnitinim pramérem d = 26,3 mm.

(Deformaci hadice neuvazujeme.)

2 body

20 Jaké nejvétsi mnozstvi vody mize obsahovat natazena hadice délky 50 m?
Vysledek v litrech je zaokrouhlen na celé cislo.

A) 11 litrd
B) 27 litrd
C) 86 litrdi
D) 272litrd

E) jiné mnozstvi vody

Re3eni Glohy 20

Mnozstvi vody v hadici je objemem rotacniho valce, kterym hadice je. Je potreba prevest

vse na stejné jednotky. Jelikoz jsou vysledky v litrech, je vhodné dosazovat dm.

V=m-rv
V=n-0,1315500
V=27,162dm’

V=27162 1 =B

Zadani ulohy 21

»



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 21

V rovnostranném valci je vytvorena dutina tvaru polokoule.

Polomér podstavy valce i polomér polokoule je r = 10 cm, vyska valce je 2r.

2 body
21 Jaky je povrch vytvoreného télesa (tj. valce s dutinou)?

A)  vétéi nez 900 m cm?
BY 900 mcm?
C) 800mcm?
D) 700 mcm?

E) mensinez 700 m ecm?

ReSeni dlohy 21

Slozené téleso se sklada z valce bez horni roviny a poloviny koule.

2
4-m-r

2

Proto je povrch souétem S,=x-r'+2-n-r-v a Sg=

Polomer je 10 cm, vyska 20 cm.

-

4-mr

2
S.=m-r +2 Wik pt

4-7-10°
7

d

S, =n-10°+2-x -10-20+

5.=700m =D

Zadani ulohy 22



VYCHOZI TEXT K ULOZE 22

Ve skupiné jede 50 cyklisth. Celkem 10 z nich se provinilo konzumaci alkoholickych
napoju pred jizdou.
Policejni hlidka vybere ze skupiny nahodné 5 cyklisti.

(CZVV)

2 body
22 Jaka je pravdépodobnost, ze mezi vybranymi cyklisty nebude
zadny z 10 provinilcu?

Hodnota pravdépodobnosti je zaokrouhlena na setiny.
A) 0,31
B) 040
C) 049
D) 0,58

E) jina pravdépodobnost

ReSeni tlohy 22

Z celkem 50 cyklista 10 pozZilo alkohol, 40 alkohol nepozilo.

Urcujeme pravdeépodobnost, Zze Skontrolovanych zavodniku alkohol nepozilo.

)

Proto (5':')

P=031 = A

Zadani ulohy 23



VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 23

Po doplnéni ¢isel do prazdnych poli musi byt zapis s uvedenymi operacemi pravdivy.

Doplni-li se do jednoho prazdného pole neznama x, pak lze rovnici dopocditat cislo, které
neznama x predstavuje.

(CZVV)

2 body
23 Ktera z nasledujicich rovnic odpovida naznacenému feseni na obrazku vpravo?

=

} fx=hi-2+I=8rx41

(28]

Y} (x—5)-24+7=3(x+1)
b =G 2T =3 (1)

M

D) x—-5:24+47=3-x+1

E) zadnaz uvedenych

Re3eni Glohy 23



Doplnénim operaci dle obrazku se dostaneme k rovnici
x=(2x—4):3
x=@x—4k3

po Upravé 3,—2yx—4 jsme urcili pocatecni hodnotu x

X—=—d

1=/

Nyni je mozné urcit spravnou odpoved tak, Ze dosadime hodnotu x do vsech nabizenych

mozZnosti.
(x—5)-2+7=3 -x+1 (x—=5)2+7=3-(x+1)
A) (-4-5)-2+7=3-(-4)+1 B) (—4-5)-2+7=3-(-4+1)
—11=-11 Ab==3
x—5-2+7=3-(x+1) x—5-2+7=3. x+1
C) —4-5-2+7=3.(—4+1) D) —4-5.2+47=3-(-4)+1 =A
—7=-9 —7=-11

Zadani ulohy 24



2body
24  Je dano pét po sobé jdoucich ¢lend aritmetické posloupnosti:
& x; y.r;—8

Ktera hodnota vyjadiuje soucet x + y + z?
A) -2
B -4
c -4
D) -6

E) zadna z uvedenych

ReSeni Glohy 24

Je zadana aritmeticka posloupnost, ve které jsou znamy konkrétni hodnoty dvou clend.

a,=4

Je treba urcit soucet clent viozenych.
Pokud urcime celkovy soucet této aritmetické posloupnosti a nasledné odecteme prvni a

paty ¢len, budeme mit odpoved.

n
Sn:E(al—t_an} a,ta,+a,=
=8g=@y—05=
55:_[&'1""35]I
=—10—4+8=
5
55—5{4_8} =——h
s.=—10 =l

A nebo urcime druhy, treti a ctvrty clen, které secteme.

Zadani ulohy 25



max. 4 body
25 Priradte ke kazdé rovnici (25.1-25.4) jeji reseni (A-F) v oboru R.

251 tgx=0
252 cosx=1

253 sin2x=0

x
254 cotgi =1

A) x=H;ﬁcEE
2

BY x=kn;kelZ

C x=2kn;keZ

D) x=g+kn;kEZ
mn

E) x=3+2kn;kEZ

F} x=n+2kn;kel

Re3eni Glohy 25



25.1. Z grafu funkce y=tgx jsou zrejmé promenne, ve kterych uhlech funkce nabyva

/ /

=ex=kH kL =

hodnot tgx=0

25.2. Z grafu funkce y=cosx jsou zrejmé promenne, ve kterych uhlech funkce nabyva

=x=2kIT;k€EZ =C

hodnot cosx=1

>



25.3. Z grafu funkce y=sin2x jsou zfejmeé promeénné, ve kterych Uhlech funkce nabyva

hodnot sin2x=0

¥
g%

kIT

= L
2

25.4. Z grafu funkce y=c0t§ jsou zrejmé promeénne, ve kterych uhlech funkce nabyva

hodnot cotg%z 1

-2 1

>



x=—+21IT
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max. 3 body
26 V kazdé zobrazené situaci (26.1-26.3) je sitka reky oznacena symbolem s
a vzdalenost AB je 50 m.

Priradte ke kazdé situaci (26.1-26.3) odpovidajici sirku s reky (A-E).

Vysledky jsou zaokrouhleny na celé metry.

B
26.1 =
5
+ 4{}:' I
A L
26.2 T "
5
A B
26.3 B

A) ménénez28m

B) 30m
C) 32m
D) 34m

E) vicenez36tm
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VSechny testy z matematiky predchozich let on-line:

testy 2015 | testy 2014 | testy 2013 | testy 2012 | testy 2011 | testy 2010

Orientacni vysledky. Oficialni vysledky budou zverfejnény po zasedani valida¢ni komise CZVV.


https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2015
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2014
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2013
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2012
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2011
https://www.statnimaturita-matika.cz/didakticky-test-2010

sinazs—
|AB|

Sitku feky vypocitame: s=|AB|-sinc

s=50-sin40°

s=32.1dm =C

Sirku feky vypoéitame: S:I@ i
2

s=25-tg50°

$s=29,79m =B

s _ |AB]|
sin40° sin110°

z S:,[A—JBID'SJ..D 4{] o
Sifku feky vypocitame: sin 110
S ,L-sin 40°
sin 110°

s=34,20m =D
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